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Sonntagsfrage zur Bundestagswahl 

(+/-0) 

(-1) 

(-1) 

(+1) 

(+/-0) 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2012 

(+1) 

(+/-0) 
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Ost West 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und 
Ostdeutschland 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
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CDU/ 

CSU 

Piraten 

Grüne 

FDP 

Linke 

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

SPD 



ARD-DeutschlandTREND: Dezember 2012 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren 

Stichprobe:  Repräsentative Zufallsauswahl/Randomstichprobe 

Autor: 

Redaktion WDR: 

Wissenschaftliche Betreuung 

und Durchführung: 

Jörg Schönenborn (WDR)  

Ingmar Cario (WDR)   

 

Roberto Heinrich (Infratest dimap)  

Erhebungsverfahren:  Computergestützte Telefoninterviews (CATI) 

Fallzahl: 1.001 Befragte 

Erhebungszeitraum: 03. bis 04. Dezember 2012 

Fehlertoleranz: Bei 1000 Befragten: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 

Bei 500 Befragten: 1,9* bis 4,4** Prozentpunkte 

* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50% 

Ihre Ansprechpartner: Richard Hilmer   

Reinhard Schlinkert 

Untersuchungsanlage 
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Angela Merkel 1 

Thomas de Mazière 11 

Wolfgang Schäuble 4 

Hannelore Kraft 23 

Frank-Walter Steinmeier 8 

Peer Steinbrück 6 

Jürgen Trittin 8 

Ursula von der Leyen 4 

Guido Westerwelle 5 

Horst Seehofer 9 

Sigmar Gabriel 8 

Gregor Gysi 10 

Rainer Brüderle 17 

Philipp Rösler 3 

Politikerzufriedenheit 
Sehr zufrieden / 

zufrieden 

Weniger / gar nicht  

zufrieden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 

Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

(-2) 

(-8) 

(+/-0) 

(+3) 

(-2) 

(+6) 

Spontan: Kenne ich 

nicht / kein Urteil 

(-8) 

(-3) 

(+/-0) 

(+8) 

(+1) 

(+3) 

(+5) 

(-3) 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2012  
Weiß nicht / keine Angabe: 3 (+/-0) / Kenne Steinbrück nicht: 0 (+/-0) 

              Angela Merkel     Peer Steinbrück Spontan: keinen von beiden 

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Peer Steinbrück? 

Kanzlerpräferenz: Merkel vs. Steinbrück 

(-4) 

(+3) 

(+1) 
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Gesamt 9 

CDU/CSU-Anhänger 1 

SPD-Anhänger 1 

  

(+3) (-4) 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / spontan: kenne Steinbrück nicht  

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Peer Steinbrück? 

Kanzlerpräferenz: Merkel vs. Steinbrück 
Parteianhänger 

Angela Merkel Peer Steinbrück 
Keinen von 

beiden 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / spontan: kenne Steinbrück nicht 
 

Peer  

Steinbrück 

Angela 

Merkel 

Keiner von  

beiden 

Kanzlerpräferenz: Merkel vs. Steinbrück 
Zeitverlauf 

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Peer Steinbrück? 
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Sichere und bezahlbare Energie 

Stabiler Euro 

Angemessene Renten 

Gerechter verteilte Steuerlast 

Weniger Staatsschulden 

Mehr Unterstützung für Familien mit Kindern 

Bezahlbarer Wohnraum 

Mehr Hilfen für Arme und Schwache 

Bessere Chancen für Frauen 

Wichtigste politische Aufgaben 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Wichtig / weniger wichtig / gar nicht wichtig / weiß nicht / keine Angabe  

Frage: Wenn Sie einmal an den bevorstehenden Wahlkampf und die Bundestagswahl im kommenden Jahr denken. Bitte sagen 

Sie mir jeweils, welche der folgenden politischen Aufgaben aus Ihrer Sicht sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht 

wichtig sind. 

„sehr wichtig“ 
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Die Euro- und Schuldenkrise in den 

Griff bekommen 

weniger Schulden machen 

Die Altersversorgung langfristig 

sichern* 

Für eine gute Familienpolitik und 

Kinderbetreuung sorgen 

Die Chancen für Frauen verbessern 

für ein gerechtes Steuersystem 

sorgen** 

für sichere und bezahlbare Energie 

sorgen** 

Für bezahlbaren Wohnraum sorgen 

Für soziale Gerechtigkeit sorgen 

Parteikompetenzen  
Linke FDP 

Keiner Partei/ 

weiß nicht 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Unterer Balken: Vergleichswerte zu Juli 2012, *September 2009 / **damalige Formulierungen: eine gute Steuerpolitik 
betreiben bzw. die Energieversorgung sichern / Fehlende Werte zu 100%: Sonstige Partei / keine Angabe 

CDU/CSU SPD 

Frage: Ich nenne Ihnen einige der Aufgaben noch einmal. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher Partei Sie am ehesten zutrauen, 

diese Aufgaben zu lösen. 

Grüne 
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CDU/CSU  SPD keine der beiden /  

weder noch 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 4 

Frage: Und welche der beiden großen Parteien vertritt Ihrer Meinung nach zurzeit eher die politischen Inhalte, die der Mehrheit der 

Bevölkerung wichtig sind? Die CDU/CSU oder die SPD? 

Repräsentant der Mehrheitsmeinung 
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CDU/CSU und SPD 

SPD und Grüne 

CDU/CSU und Grüne 

CDU/CSU und FDP 

SPD und Linke 

SPD und FDP 

Andere Koalition 

Erwartung für nächste Bundesregierung 

Frage: Im September kommenden Jahres findet die nächste Bundestagswahl statt. Was glauben Sie, welche Koalition wird nach 

der nächsten Bundestagswahl regieren? Welche Parteien werden die nächste Bundesregierung bilden?  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 12 
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Wegen Angela Merkel Wegen der politischen Inhalte  

von CDU und CSU 

Wegen beidem 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / spontan: anderes 

Frage: Was glauben Sie: Wird die Union bei der nächsten Bundestagswahl in erster Linie wegen Angela Merkel, wegen der 

politischen Inhalte von CDU/CSU oder wegen beidem gewählt? 

Motive der Unions-Wahl 2013 
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Wegen Peer Steinbrück Wegen der politischen Inhalte  

der SPD 

Wegen beidem 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / spontan: anderes  

Frage: Und wird die SPD bei der nächsten Bundestagswahl in erster Linie wegen Peer Steinbrück, wegen der politischen Inhalte 

der SPD oder wegen beidem gewählt? 

Motive der SPD-Wahl 2013 
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Mit Philipp Rösler Mit Rainer Brüderle Mit keinem von beiden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 %: Weiß nicht / keine Angabe / spontan: mit einem/r anderen Kandidaten/in  

Frage: Mit welchem Spitzenkandidaten hat Ihrer Meinung nach die FDP bei der kommenden Bundestagswahl die besseren 

Chancen? Mit dem Parteivorsitzenden Philipp Rösler oder mit dem Fraktionsvorsitzenden Rainer Brüderle? 

Besserer FDP-Spitzenkandidat: Rösler oder Brüderle 
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Ja Nein 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2011 
Weiß nicht / keine Angabe: 5 (-1) 

Frage: Derzeit wird über ein Verbot der Partei NPD diskutiert. Wie ist Ihre Meinung: Sollte die NPD verboten werden? 

NPD-Verbot 

(-1) 

(+2) 
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18-29 Jahre 

30-44 Jahre 

45-59 Jahre  

60 Jahre und älter 

Ja Nein 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2011 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

NPD-Verbot 
Altersgruppen 

Frage: Derzeit wird über ein Verbot der Partei NPD diskutiert. Wie ist Ihre Meinung: Sollte die NPD verboten werden? 

Alter in Jahren 

Gesamt (-1) (+2) 
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Symbolisches Zeichen Wirksames Mittel, um Rechtsextremismus 

zurückzudrängen 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 6 

Frage: Glauben Sie, dass ein NPD-Verbot in erster Linie ein symbolisches Zeichen wäre oder glauben Sie, dass es ein wirksames 

Mittel wäre, um den Rechtsextremismus in der Gesellschaft zurückzudrängen? 

NPD-Verbot: Symbolisches Zeichen oder wirksames Mittel? 
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18-29 Jahre 

30-44 Jahre 

45-59 Jahre 

60 Jahre und älter 

Symbolisches Zeichen Wirksames Mittel 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Alter in Jahren 

Gesamt 

NPD-Verbot: Symbolisches Zeichen oder wirksames Mittel? 
Altersgruppen 

Frage: Glauben Sie, dass ein NPD-Verbot in erster Linie ein symbolisches Zeichen wäre oder glauben Sie, dass es ein wirksames 

Mittel wäre, um den Rechtsextremismus in der Gesellschaft zurückzudrängen? 


